

## 本週家庭小組主題：為名字而戰

### Welcome 歡迎 破冰遊戲

分成兩組比賽有關「水」的聯想，在限定時間內輪流說，說的越多的一組獲勝。

### Worship 敬拜 高聲敬拜主

### Word 神的話 耶利米書 2:4-13

<sup>4</sup>雅各家，以色列家的各族啊，你們當聽耶和華的話！<sup>5</sup>耶和華如此說：你們的列祖見我有什麼不義，竟遠離我，隨從虛無的神，自己成為虛妄的呢？<sup>6</sup>他們也不說：那領我們從埃及地上來，引導我們經過曠野，沙漠有深坑之地，和乾旱死蔭，無人經過、無人居住之地的耶和華，在哪裡呢？<sup>7</sup>我領你們進入肥美之地，使你們得吃其中的果子和美物，但你們進入的時候就玷汙我的地，使我的產業成為可憎的。<sup>8</sup>祭司都不說：「耶和華在哪裡呢？」傳講律法的都不認識我，官長違背我，先知藉巴力說預言，隨從無益的神。<sup>9</sup>耶和華說：我因此必與你們爭辯，也必與你們的子孫爭辯。<sup>10</sup>你們且過到基提海島去察看，打發人往基達去留心查考，看曾有這樣的事沒有！<sup>11</sup>豈有一國換了他的神嗎？其實這不是神！但我的百姓將他們的榮耀換了那無益的神。<sup>12</sup>諸天哪，要因此驚奇，極其恐慌，甚為淒涼！這是耶和華說的。<sup>13</sup>因為我的百姓做了兩件惡事，就是離棄我這活水的泉源，為自己鑿出池子，是破裂不能存水的池子。

二十世紀最偉大、最具影響力的拳擊手阿里，本名叫 Cassius Marcellus Clay Jr.，1960 年，剛滿十八歲的 Clay 輕鬆贏得羅馬奧運拳擊金牌，少年得意自不在話下，有一天進入餐廳，沒想到，竟遭到女侍者拒絕服務，白人老闆更大聲辱罵「黑鬼」，Clay 飽受羞辱，在月黑風高的某個夜晚，憤怒的將奧運金牌丟到河底，經過一番找尋，他才知道自己出身肯達基黑奴第六代，Cassius Clay 這個名字是過去白人取的奴隸名字，1964 年成功擊倒一代拳王 Liston 之後，隨即改名「穆罕默德阿里」，他非常在意別人叫他「阿里」，每一場拳擊比賽都像在為名字而戰，紐約時報拍攝一部紀錄片叫作「Muhammad Ali—What's my name?」，描述阿里「為名字而戰」的傳奇一生。

主前第七世紀，有個小男孩出生，父親希勒家大祭司為他取名「耶利米」，當時的王約西亞是位好王，吩咐在聖殿辦事的人，用收來的奉獻修理聖殿，結果希勒家在聖殿找到律法書，王與百姓認罪悔改，大力推行宗教改革，約西亞王一鼓作氣，想要恢復大衛王朝的榮耀，於是與巴比倫結盟，阻擋埃及往北擴張，可惜死在戰場，猶大國只能在強國環視之下求生存，國內分成兩派，一派親巴比倫，一派親埃及，兩股力量互相拉扯，耶利米在這樣的背景下蒙召，經常為國為民憂傷流淚，因此被稱作「The Weeping Prophet 流眼淚的先知」，耶利米不只傳講神的話，也曾以怪異行動傳遞耶和華的信息，當西底家王登基作王那日，各國差派特使前來祝賀，耶和華竟吩咐耶利米將繩索與軛套在頸項，又將繩索與軛送給特使，要他們的王向巴比倫王投降，耶利米沒有逃避神的呼召，也因此得罪許多人。

耶利米書 2:1 至 4:4 是一篇長信息，所讀的經文是其中一部份，卻是信息中的精華，這段經文類似法庭上的辯論，耶利米是上帝的辯護人，代表上帝出庭，控告以色列民違背聖約，以色列民與祭司是被告者，記載兩回合的辯論，第一個回合從第五節開始，「**耶和華如此說：你們的列祖見我有什麼不義？**」上帝要求以色列民提出證據，證明祂曾作過不義的事，第六節是以色列民的回應「**他們也不說**」，簡單來說就是無話可回，非但他們提不出證據，反倒耶和華提出證據，

就是以以色列祖先出埃及的歷史，當他們在埃及作奴隸時，是誰拯救他們？他們在曠野四十年，是誰供應食物及水？是誰帶領他們經過沙漠？是誰帶他們進入迦南享受流奶與蜜？一連串的證據問得以色列民啞口無言，耶和華證明祂才是信實與恩典的上帝，沒想到以色列民忘恩負義，「竟遠離我，隨從虛無的神，自己成為虛妄的呢？」（耶 2:5b）

第二回合辯論從第七節開始，換祭司站在被告席上，耶和華說「<sup>7</sup>我領你們進入肥美之地，使你們得吃其中的果子和美物，但你們進入的時候就玷汙我的地，使我的產業成為可憎的。<sup>8</sup>祭司都不說：耶和華在哪裡呢？」傳講律法的都不認識我，官長違背我，先知藉巴力說預言，隨從無益的神。」（耶 2:7-8），祭司原是帶領百姓敬畏上帝，竟然不求耶和華，反倒服事巴力，錯誤的選擇使得以色列民變成無價值、無用的人，也讓好東西變成令人厭棄的廢物，以色列民忘記神的應許，隨從迦南人敬拜巴力 bah'al（發音似 ba'air），第八節與十一節出現另一字 yä'al'（發音似 ya'air），意思是「profit 益處」，耶利米用兩個發音相近字提醒以色列民，"bah'al" is no "yä'al"--敬拜巴力是毫無利益，在辯論結束前，耶和華用「活水的泉源」與「破裂不能存水的池子」來形容祂和巴力的差別，總而言之，耶利米傳達的信息簡單且清楚「Ba'al is no ya'al, YHWH（發音似雅巍） is living water 敬拜巴力毫無利益，耶和華是活水泉源」，讓以色列民作最後的選擇。

天然的水有個特質：它不會往上流，只會往下流，主耶穌的生命就像往下流的活水，從天上寶座降生為人，取了奴僕形象，最後死在十字架上，活水的比喻隱藏深邃的人生智慧，只有往下流的水，才會產生力量。當人遇到不安、焦慮或徬徨時，第一個想到的，就是用人的辦法趕快解決問題，就像以色列民在缺水時先想到巴力，卻是鑿開破裂不能存水的池子，越補破洞越大，一位老牧師提醒我們，當心裡感到不安時，先放下心裡的衝動，安靜地向神禱告說「主啊，你是活水的泉源，讓我汲取你的溫柔謙卑自己，讓我汲取你的信實面對挑戰，讓我汲取你的節制勝過試探，讓我汲取你的忍耐面對逼迫，讓我汲取你的喜樂超越苦難，讓我汲取你的仁愛去愛每一個人，讓我汲取你同在奔向人生標竿。」當你汲取了活水泉源，你將會重新得力，不再害怕未來，服事的道路也會豁然開朗，如箴言 16:15 所說「王的臉光使人有生命，王的恩典好像春雲時雨」，在耶利米 Jeremiah 的名字裡，隱藏一個關鍵奧秘，最後的音「jah」（發音似呀）是 YHWH（耶和華）的簡稱，只要有神的同在，你將不再害怕任何的挑戰與危險，堅守神的呼召，一生為名字而戰，只有為耶和華名字作的爭戰，才是值得及美好的一戰。

討論題目：

1. 您曾經幫人或動物取過名字嗎？這個名字代表什麼意義？請分享。
2. 「破裂不能存水的池子」代表著什麼意思？對你有什麼樣的提醒？
3. 當有一天站在審判台前，你想耶穌對你有什麼樣的評語？

### Work 神的工 代禱事項

1. 為新年度讀經計畫，人人渴慕真理，過聖潔生活，並點燃傳福音的火
2. 為長執同工提名代禱，求神揀選及感動服事祂的人
3. 為英文部 Andrew 的事工計畫、建立小組及團契、同工訓練代禱
4. 為許雋夫牧師、James、黃振輝、李宋祁、姚純音、許鳳媚、陳崑南牧師代禱